

Universitas Litterarum

УНИВЕРСИТЕТ — Universitas Litterarum — чудесная совокупность наук. Солнце, чи свободно стремящися лучи просветляют мир. Таким был наш Петербургский Университет. И таким он перестал быть, потому что все общественные науки из свободных стали подневольными. Да и не только общественные... И русская культура, одна из мировых культур, стала ущербленной.

Скажут: зачем говорить об этом в день знаменательной годовщины, когда мы, с глубоким волнением и законной гордостью, празднуем сто пятьдесят лет нашего любимого Университета? Но как быть, если в нашей радости примешивается неизбывная скорбь и нетрадиционное... Как быть, если именно в эти дни, дни верной памяти к неподкупной оценки, мы особенно остро чувствуем, какое совершеншено преступление против русской культуры и свободы?..

И вспоминается, с печалью и радостью, как, в начале своего крестного пути, наш Университет ознаменовал свою столетнюю годовщину.

19-й год. В Москве — Ленин, в Петрограде — Зиновьев.

Но что-то, кажется, мешает им поднять руку на Высшую Школу. В нашем Университете профессора, голодные и холодные, еще учат полным голосом, а голодные и холодные студенты, в ледяных аудиториях, принимают всей душой свободное научное слово.

Грозное, скорбное время. Русская наука еще светит, но гасители и гасильники — уже наготове.

И все же. Петербургский Университет чудесно отпраздновал свою славную столетнюю годовщину.

Торжественный Акт. Вся профессура и студенчество. Бесчисленные делегации. Как много дорогих лиц. Но сколько их уже не было. И сколько из них скоро не будет...

От правительства — Луначарский: «Низко кланяюсь от имени рабоче-крестьянской власти!»

И словно в ответ, молодая речь глубокого старца, сенатора Таганцева, закончившего, с юным порывом: «Да будет свободная школа в свободной стране!». Рукоплескания. Одобрения. Луначарский и в самом деле, низко склоняет голову...

На другой день, тоже в Актовом Зале, выступают артисты Александринского театра: «Александриника» — неизменная любовь петербургского студенчества.

А потом — банкет Правления Университета и студенческого Совета Старост. Речи, исполненные надежды и искры. Гаудеamus. И неподождущее слово нашего проректора Розина, столь любимого сту-

дентами: «Троцкий посмел сказать о Волге — чистая советская река». Но нет! Волга была и вечно пребудет великой русской рекой!..

Надежда и вера... А ведь первое предупреждение уже было дано: еще в начале января вышел декрет об упразднении юридических факультетов... Едем в Москву: шестеро от профессуры, двое от студенчества. Отставляем юридические факультеты. Отстояли, хотят и не надолго.

Но я нажил себе врага в «замнаркомпросе» М. Н. Покровском.

Он: «Ведь мы боремся за человеческую личность!»

Я: «Профессор, не всякий, говорящий Господи, Господи, войдет в Царство Небесное!»

Двух вешей М. Н. Покровский не выносил: иронии и обращения «профессор». Кажется, в свое время, московская профессура не приняла его в свой состав. Этого я не знал. И, через несколько месяцев, «замнаркомпрос» мне отомстил. «Но это — другая история».

А потом началось долгое умаление студенческих прав. Отставали их долго, шаг за шагом. Юные первокурсники приобщались к традициям свободной общественности. Профессора и студенты совместно устраивали и отставали свой Университет. Среди студентов начались аресты. Но студенчество Петрограда становилось некоей общественной силой.

И вот, в 1923-м году, Университет был разгромлен. Почти все студенты были высланы из Петрограда. Ректор и деканы из выборных стали назначаемыми. И официальная догма придушила свободную науку. Но все же, какие чудеса творят еще русские ученые, когда им дают свободно вздохнуть!

Мы верим и знаем: за последние годы русская молодежь стала раздумывать о правде и свободе и полюбила их. Внуки протянули руку дедам, через головы отцов. И значит: будет свободная Россия, будет снова великая русская культура и снова станет одним из первых на свете наш Петербургский Университет.

Сергей Жаба
Р. С. Мне хочется упомянуть о нашем Объединении б. студентов Петербургского Университета, которое с особым волнением и любовью переживает эти дни. Хочется сказать, что Объединение хранит беспредельную преданность родному Университету, приходит на помощь нуждающимся коллегам, устраивает ежегодно празднование годовщины Университета и сохраняет славные студенческие традиции.

История Санкт-Петербургского университета в фотографиях и картах

<http://stet.su/>